

中共黑龙江省委机关报

2025年11月4日 星期二

乙巳年九月十五

第26001期 今日8版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

# 应习近平邀请 西班牙国王将访华

新华社北京11月3日电 外交部发言人3日宣布：应国家主席习近平邀请，西班牙国王费利佩六世将于11月10日至13日对中国进行国事访问。

## 外交部：相信深圳将为世界呈现一次精彩纷呈的APEC盛会

新华社北京11月3日电（记者马卓言 冯歆然）外交部发言人毛宁3日表示，中国在亚太经合组织（APEC）舞台上的作

用和贡献日益丰富，体现了对亚太合作的引领、对多边主义的践行、对区域经济一体化的支持。相信深圳将为世界呈现一

【绿色发展看龙煤】系列报道之五

## 龙煤集团探索『煤水双资源』协同发展新模式

### 一曲『煤水和鸣』的绿色乐章

□本报记者 崔立东

当一瓶源自千米井下的矿井水，清澈甘冽地呈现在你面前时，你很难想象，它的“前身”竟是一度威胁矿井安全的“地下祸水”。

“煤水相克”的矛盾已成过去，取而代之的是“煤水共生”的新发展模式。在龙煤集团的广袤矿区，一场“深水革命”正在悄然上演。

从昔日需斥巨资治理的“环境负债”，到如今可循环利用，甚至创造效益的“绿色资产”，肆意横流的矿井水，正在被赋予全新的价值与生命。

这不仅是一场技术的革新，更是一次发展理念的深刻嬗变。龙煤集团旗下的鹤岗、双鸭山、鸡西、七台河矿业公司，正以各自的智慧与担当，共同执笔，为“绿水青山就是金山银山”这一时代命题，书写一份厚重而清澈的“煤水答卷”。

峻德答卷：把“地下洪流”变成“绿色富矿”

鹤岗峻德煤矿，一座典型的老工业基地重点矿井，曾为“水”所困。随着开采深度不断增加，矿井年均涌水量高达1600万立方米。这股巨大的“地下洪流”，裹挟着悬浮物、COD、氨氮等污染物，若直排，将对周边的松花江重要支流小鹤立河及地下水系造成严重威胁。

治，则成本高昂；不治，则后患无穷。面对这道“必答题”，峻德煤矿的选择是迎难而上。

2018年，一座投资2600万元、日处理能力高达6万立方米的现代化矿井水净化水厂拔地而起。它所承载的，不仅是治污的使命，更是这家老牌国企对绿色转型的庄严承诺。

走进净化水厂，听不到传统水厂震耳的轰鸣，也闻不到刺鼻的药剂味。这里的核心武器是一套高效的“预处理+磁分离+回用处理”工艺。矿井水先在巨大的缓冲集水池中完成自然沉淀，随后进入“磁分离”核心区。在这里，特殊的磁种介质和絮凝药剂，如同亿万只微小的磁力“触手”，精准地吸附、捕获水中的悬浮物，再通过强磁场的“雷霆之力”，将污染物快速分离。

“采用该套工艺大大缩短了水力停留时间。同时，显著提升了矿井水处理能力，日处理量从过去的2万立方米大幅跃升至目前的6万立方米。”曾经负责该项目的龙煤鹤岗矿业公司总工程师张俊杰介绍，效率的显著提升直接带动了成本的显著下降——吨水运行成本从1.2元骤降至0.4元。不仅如此，该技术还成功实现了“水中淘金”——利用磁分离技术，从矿井水中提取含煤成分，并将其制成“煤饼”，每年可多出3000吨煤炭。

## 奋力谱写龙江森工集团高质量发展新篇章

本报讯（杨红钰 记者马一梅 李健）近日，龙江森工集团党委理论学习中心组2025年第十一集体学习会议召开。会议认真学习《习近平谈治国理政》第五卷，深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想强大的真理力量和实践伟力，以更加强烈的责任担当和历史主动精神，奋力谱写龙江森工集团高质量发展新篇章。

会上，集体观看了《习近平谈治国理政》第五卷专题辅导讲座视频；集团党委理论学习中心组成员作学习交流。

会议指出，《习近平谈治国理政》第五卷是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想最新成果的权威著作，集中展现了我们党坚持“两个结合”、推进马克思主义中国化时代化的最新成果。集团各级党员干部要持之以恒读原著学原文悟原理，贯通学习《习近平谈治国理政》一至五卷，系统掌握党的创新理论的科学体系、核心要义、丰富内涵和实践要求，切实增强学习的主动性和自觉性。

会议强调，要深刻体悟《习近平谈治国理政》第五卷其中蕴含的真理力量和实践伟力，认真体会习近平总书记卓越非凡的政治智慧、高瞻远瞩的战略思维和真挚深厚的为民情怀，引导集团各级党员干部以“身在最北方、心向党中央”的政治忠诚，进一步坚定马克思主义信仰，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要深入做好《习近平谈治国理政》第五卷学习贯彻工作，切实推动“十四五”时期龙江森工高质量发展。

认真学习《习近平谈治国理政》第五卷

今日看点

回眸“十四五”

## 农作物耕种收综合机械化率多年居全国首位

详见第二版

## 工业遗产活化增添雪城文化底蕴

详见第三版

## 四中全会后首次出访，习主席阐释中国机遇

□新华社记者 严赋憬 董雪

“与中国同行就是与机遇同行，相信中国就是相信明天，投资中国就是投资未来。”

10月31日，在韩国庆州出席亚太经合组织（APEC）第三十二次领导人非正式会议期间，习近平主席向APEC工商领导人峰会发表书面演讲，发出共享机遇、共同发展的真诚邀约。

今年3月习近平主席在北京会见国际工商界代表时，也曾深刻阐释中国机遇，引发广泛共鸣。此次书面演讲中，习近平主席再次强调，中国将以“更多发展机遇”“良好营商环境”“宽广创新舞台”“绿色增长条件”，为全球工商界打造投资兴业的沃土。

中国继续以高水平对外开放促进深层次改革、推动高质量发展，这将为亚太和世界经济带来更多稳定性和确定性，给全球工商界创造更加广阔的机遇。

此次韩国之行，是党的二十届四中全会后习近平主席首次出访。

四中全会审议通过“十五五”规划建议，擘画未来五年中国发展蓝图。这不仅

关乎中国式现代化的推进，更与世界各国携手前行、共同发展紧密相连。

无论是APEC领导人非正式会议第一阶段会议上的“坚持在开放发展中分享机遇、实现共赢”，还是第二阶段会议上的“加强互利合作，把握新机遇，应对新挑战”，“发展”与“机遇”始终是习近平主席讲话的核心关键词。

回望即将过去的“十四五”时期，中国始终坚持对外开放的基本国策，以实际行动推动建设开放型世界经济。

货物贸易和服务贸易规模分别位居全球第一和第二，累计吸引外资逾7000亿美元；中国经济实现5.5%左右的平均增速，对全球经济增长的贡献率稳定在30%左右……这些数字是中国以自身发展为世界经济注入强劲动力的生动体现，在外部挑战风高浪急的背景下尤显珍贵。在充满不确定性的时代，中国成为“确定性的绿洲”。

当前，世界正站在新的十字路口：是团结合作、互利共赢，还是重回霸权主义、丛林法则？是坚持多边主义、开放包容，还是走向单边主义、保护主义？何去何从将深刻影响世界的未来。

30多年前，亚太经合组织正是因应经济全球化浪潮而创立，以促进贸易和投资自由化便利化、支持经济增长和繁荣为目

标宗旨。此次会议期间，习近平主席立足亚太、放眼全球，发出呼吁：“今天我们在韩国再次聚首，应该重温创立亚太经合组织初心，以更具活力和韧性的亚太合作为世

界作出突出贡献。”

这既是对亚太的期待，也是对世界的启示。习近平主席提出一系列务实倡议——

建议共同维护多边贸易体制、共同营造开放型区域经济环境、共同维护产业链供应链稳定畅通，共同推进贸易数字化绿色化、共同促进普惠包容发展；倡导带头维护和平稳定、带头实行开放融通、带头坚持合作共赢、带头促进普惠包容；强调强化数智赋能、坚持绿色低碳、落实普惠共享……

习近平主席的重要论述饱含“拉手”而非“松手”的坚定立场，展现推动对接融合的远见担当。

现代化是全人类的共同事业，中国式

现代化的接续推进给各国共同实现现代

化提供了源源不断的合作机遇。从建设现代化产业体系，到拓展国际循环，再到积极稳妥推进和实现碳达峰，“十五五”规划建议的一项项部署不仅是中国式现代化的路径，也是中国与全球合作的关键结合点。

有外媒评价，中国正以战略定力和前瞻性眼光推进现代化建设，在全球充满不确定性的时期提供了明确的方向和可预测性。

此次韩国之行，习近平主席在双边会晤中多次阐释中国机遇：同美国总统特朗普会晤时，指出“做更好的自己，同世界各国分享发展机遇”；同韩国总统李在明会晤时，表示“愿同韩方加强沟通，深化合作，拓展共同利益”；会见泰国总理阿努廷时，明确“中方愿同泰方加强发展战略对接，分享新时代中国的发展经验”……

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。展望未来，一个自信开放的中国将进一步全面深化改革，坚定不移扩大高水平对外开放，不断以中国式现代化新成就为亚太和世界提供新机遇。

新华社北京11月3日电

## 大庆打造“无废油城”多项指标领跑全省



左图：大庆石化员工对装置重点位置进行排查。 杨志明 摄

右图：大庆石化二氧化碳回收项目中交现场。 图片由大庆市委宣传部提供

周善军

本报记者 刘楠 李民峰

作为典型石油资源型城市，大庆市以“无废城市”建设为绿色转型突破口，通过固废减量化、资源化、无害化系统推进，创下“全省唯一国家级‘无废企业’典型案例”“‘无废城市细胞’建设全省第一”“清洁能源装机量全省首位”等亮眼成绩，初步构建起资源型城市绿色转型的“大庆模式”，为同类城市转型提供了可借鉴的实践经验。

在龙凤镇刘高村的大庆城控电力公司发电厂，市区每日产生的1200吨左右采油六厂新能源办公室干事李晶介绍。

截至目前，大庆清洁能源累计装机达519万千瓦，稳居全省首位。

自2022年入选全国“无废城市”建设名单以来，大庆持续夯实绿色发展根基。工业领域，累计创建12家国家级绿色工厂、1家国家级绿色园区，推动秸秆、石英砂等固废高效循环利用；生活领域，全市居民小区垃圾分类覆盖率、生活垃圾无害化处理率均达100%，资源化利用水平提升至86.36%，固体废物产生强度从2020年的0.42吨/万元降至0.32吨/万元，绿色发展成色持续提升。

农村生态治理同步发力，构建起全域

覆盖的生态防护体系。全市314家规模养殖场100%配备粪污处理设备，粪污综合利用率超85%；1141个农药包装废弃物回收站点回收率达95.15%，农膜回收率高于全省目标；497个农村生活垃圾分拣中心覆盖482个行政村，实现垃圾清运全域无死角。

“2024年对标国家‘无废城市’建设评价，大庆14项指标获满分，总评分达89.9分。”大庆市生态环境局固体废物与化学品科负责人刘永辉表示。如今，大庆正以“草青、水绿、空气清新”的生态图景，推动“无废油城”建设向纵深迈进，持续为资源型城市绿色转型探索新路径、贡献新经验。

## “头雁”激活村庄 “雁阵”振兴边疆

绥芬河驻村力量为乡村振兴注入强劲动力

党旗耀边疆

□本报记者 崔立东

巍峨国门下，一声汽笛长鸣，一列中欧班列呼啸而过。作为我国向北开放的重要窗口，百年口岸绥芬河的繁荣与活力，总令人心潮澎湃。当视线从繁华市区转向广袤乡野，另一股澎湃动能同样激荡——乡村振兴的浪潮，正以前所未有的力度，浸润这片北疆热土。

谁是田野上的领路人？是一群被称为“头雁”的村党组织书记。他们中，有初出茅庐、以柔克刚的“90后”女大学生；有洞悉市场、善用科技的返乡创业弄潮儿；也有本色不改、硬核治村的退伍军人。

在绥芬河市委的精心培育与坚强引领下，他们如迎风而上的“雁阵”，用实干与担当，将“兴边富民”的宏伟蓝图，一笔一画绘制在边境线的每个村庄。

曲向亮：靠区位找路子，带村民种出“增收花”

有思路、懂市场的“头雁”，是点燃边疆产业引擎的关键。走进绥芬河市绥芬河镇绥东村，一排排现代化温室大棚隔绝了边疆的凛冽寒风。棚内温暖如春，各色花卉争奇斗艳，与棚外萧瑟形成鲜明反差。返乡创业的大学生村党支部书记曲向亮穿梭其间，仔细检查花卉长势，脸上洋溢着“新农人”的自信。

2014年，在外打拼多年的曲向亮带着技术与理念回到家乡发展。7年后，在全村党员、村民的信任和支持下，他全票当选为绥东村党支部书记、村委会主任。“父老乡亲这么信任我，我不能让他们失望。”

他发现，绥东村最大的优势是“抵边”——依托这一区位，发展观光农业和农文旅融合项目前景广阔。在他带领下，

村党支部牵头成立合作社，建起花卉智慧农业种植基地与果蔬种植基地，还成功打造集观光、休闲、体验于一体的农文旅融合示范项目。

“关键是让村民利益和村集体绑在一起。”曲向亮深知单打独斗难成气候，推行“党支部+合作社+农户”模式：村民以土地、劳动力入股，既能在基地就地领薪金，年底还能按股分红。

起初，他先是带着党员试种花卉、跑销售路，“用‘党员先干、村民跟着赚’的实招，让20多户犹豫的村民主动入股，最终把‘单打独斗’的农户拧成了‘抱团发展’的群雁。”

这种模式将分散农户紧紧凝聚在产业链上，实现风险共担、利益共享。如今的绥东村，村集体收入实现跨越式增长，近4年年均增长率达23.86%，村民人均可支配收入超过3万元。2025年5月，绥东村荣获第七届“全国文明村”荣誉称号。

当边疆不再是“落后”的代名词，而是充满机遇的热土，“兴边富民”便有了最坚

实的根基。

相楠：解民生难题，让边疆村“安居又暖心”

宜居宜业的生活环境，是让边疆群众愿意留下来、扎下根的根本。在阜宁镇朝阳村，“90后”小书记相楠，就用女性特有的细腻与坚韧，走进了百姓心坎里。

作为“助力乡村振兴万人计划”到村任职大学生，相楠刚来时，面对的是基础设施落后的“困难村”，最让她难受的还有村民们怀疑的目光。面对质疑，相楠默不作声，选了个“笨招”——“多学、多听、多走、多思”。

人们发现，田间地头，总能瞥见她裤脚沾满泥土的身影；房前屋后，亦常见她与大爷大妈攀谈的场景。她发现，村民抱怨最多的是吃水难、行路难、晚上路上没亮儿。找准症结后，她开始四处奔走。一年间，她积极向上级争取政策资金近千万元，成功办理了一系列民生实事：231户村民家家户户通上了自来水；（下转第二版）

今日看点

回眸“十四五”

## 农作物耕种收综合机械化率多年居全国首位

详见第二版

## 工业遗产活化增添雪城文化底蕴

详见第三版